

达州市医疗保障局
达州市财政局
达州市卫生健康委员会
达州市市场监督管理局

文件

达市医保发〔2022〕10号

达州市医疗保障局等四部门
关于印发《达州市深化“两病”门诊用药
保障示范城市创建工作方案》的通知

各县（市、区）医疗保障局、财政局、卫生健康局、市场监督管理局：

按照《四川省医疗保障局等四部门关于完善城乡居民高血压糖尿病门诊用药保障机制的实施意见》（川医保规〔2019〕1号）精神，有效推进国家“两病”门诊用药保障示范城市创建工作，现

将《达州市深化“两病”门诊用药保障示范城市创建工作方案》印发你们，请遵照执行。



达州市深化“两病”门诊用药保障示范城市创建工作方案

根据党中央、国务院决策部署和国家医疗保障局、国家卫生健康委、省医疗保障局、省卫生健康委工作安排，扎实推进高血压、糖尿病“两病”门诊用药保障工作，我市制发了《达州市“两病”门诊用药保障专项行动示范工作方案》（达市医保办发〔2021〕82号），取得了一定成效，但仍然存在认定率低、就诊购药率低等情况。为深入开展示范城市创建工作，切实加强组织领导，明确责任分工，细化具体措施，推动形成可推广、可复制的创新模式和典型经验，按照《四川省医疗保障局等四部门关于完善城乡居民高血压糖尿病门诊用药保障机制的实施意见》（川医保规〔2019〕1号）精神，结合我市前期示范工作开展情况，特制定本方案。

一、工作目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心，进一步深化示范城市创建工作，不断优化和完善组织领导、认定管理、用药保障、基金监管和综合协作五大体系，落实“两病”门诊用药保障政策，增强“两病”患者用药保障的公平性、科学性和便捷性，不断提升人民群众获得感、幸福感和安全感。

二、工作任务

（一）加强统筹调度，健全组织管理体系

成立达州市“两病”门诊用药保障示范城市创建工作领导小组，办公室设在达州市医疗保障局。各地要成立相应工作领导小组，各成员单位要各司其职、各负其责。医保部门“一把手”牵头抓总，分管领导协助督促，经办科室具体落实，明确目标任务，细化职责分工，确保工作推进；财政部门要积极参与“两病”门诊用药保障有关工作，按规定保障所需工作经费；卫健部门要做好“两病”患者健康管理，加强医疗服务行为监管，规范诊疗行为，确保集中带量采购药品合理使用；市场监管部门负责做好“两病”用药生产、流通、配送等环节的监督管理。各地要积极主动向党委政府汇报，争取领导重视，发动乡（镇）政府协助落实政策宣传、认定管理、用药保障、经办服务和监督考核等相关工作。各地要加强工作调度和信息报送，发现新问题新情况、取得新进展新成效及时报送市医疗保障局，全市适时召开“两病”门诊用药保障示范城市创建工作专题会议推进，定期通报相关工作。

完成时限：2022年6月并长期坚持

（二）加强数据比对，完善认定管理体系

各地医保部门简化认定程序，积极开展认定工作，主动对接卫健部门和相关医疗机构，再次认真比对医保信息系统和卫健部门“两病”信息库人员名单，实行整体动态纳入和及时告知到位，建立健全信息比对台账和动态调整台账，规范化管理入库率和认定率要达到95%以上，确保整体动态纳入无遗漏。加强对基层便民服务平台工作人员、基层医务人员、家庭医生、村医村干部等

政策宣传培训，组建专门队伍入户向参保群众宣讲政策，建立“两病”人员信息上报和信息沟通机制，将政策宣传和经办服务延伸到患者身边，实行主动告知和上门服务，确保多渠道、高效率地完成“两病”患者认定和纳入管理。

完成时限：2022年4月并长期坚持

（三）加强用药管理，优化用药保障体系

扩大“两病”轻症用药保障覆盖范围，建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制实施办法，完善“两病”用药保障待遇政策，将职工医保“两病”轻症患者纳入用药保障范围。取消“两病”购药定点限制，全市所有定点医疗机构、定点零售药店均可作为“两病”患者供药机构，且实行直接结算。完善医保定点医药机构协议管理，将“两病”检查认定、用药备药、集采药品使用和健康管理等纳入协议内容，鼓励有条件的医药机构提供药品配送服务，探索开展物流网络配送服务。相关定点医药机构要严格落实“四个优先”规定，优先选用目录甲类药品、优先选用国家基本药物、优先选用通过一致性评价的品种、优先选用集中招标采购中选药品。支持“两病”门诊用药三个月长处方制度。

完成时限：2022年6月并长期坚持

（四）加强过程监管，落实监督考核体系

市医疗保障局会同市卫生健康委对各地落实《工作方案》的情况开展专项调研督导，促进各项任务落地落实。各地医保部门要主动联系卫健部门和定点医药机构，结合《工作方案》中明确

的部门主体责任、任务分工、具体措施和完成时限等建立健全监督考核台账，跟进调度落实各项任务。开发上线“两病”用药保障信息管理系统，在申办认定、基金支付、用药管理和费用监控等方面形成“线上+线下”全流程闭环管理模式。要进一步加强医保基金监管，对“两病”供药机构抓小抓细、抓深抓透、抓典型抓突破，加大医保“进销存”信息管理系统监督检查，严格落实《达州市医保医师管理暂行办法》和奖励举报制度。

完成时限：2022年6月并长期坚持

（五）加强综合协作，建立部门协同体系

各级医保部门要加强与宣传部门、卫健部门、定点医药机构和基层社区便民服务中心等协调联系，落实落细相关工作，及时宣传培训“两病”医保政策，通报专项示范工作进度，纳入目标考核，开展“两病”用药保障相关工作。各地要结合紧密型县域医共体医保管理改革，将“两病”门诊用药保障纳入家庭医生签约服务包，在签约服务的基层医疗卫生机构实行按人头付费。

完成时限：2022年6月并长期坚持

三、工作要求

各地各相关部门要进一步提高政治站位，高度重视“两病”门诊用药保障工作，持续深化“两病”门诊用药保障机制，树立健康管理意识，确保参保群众待遇享受落实到位。各地医保部门作为示范城市创建工作牵头部门，要切实担好主体责任，结合本地区的实际情况，因地制宜、认真扎实的开展相关工作，鼓励各地

创新探索和推广运用。要严格落实工作要求和工作纪律，不搞变通、不走形式、不走过场，认真负责把这项民生工程、民心工程和惠民工程办好办实。

抄送：达州市高新区社事局，达州东部经开区公共服务中心。

达州市医疗保障局办公室

2022年4月26日印发